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A nagy nemzeti kölcsön.
Irta: Kereszty Kornél, a Magyar Általánnos Hitelbank nagyváradi fiókjának főnöke.Tüztenger hullámzik határain- i kon. Ismét véres kardot hordanak i körül a hazában. Világok állanak i harcban egymással. Elnyomott né­pek lerázzák rabláncaikat. Elpuhult, erkölcseiben leromlott, vagyoniak­
ban gazdag nációk elvesztik ön­állóságukat. Nemzetek alakulnak és semmisülnek meg. Népek ádáz és végső erőfeszítésig folyó élet-halál­küzdelmében azok maradnak a győz­tesek, melyek a legnagyobb fokú energia birtokában a legtöbb anyagi és erkölcsi erők kifejtésére képe­sek. Leomlanak a társadalmi osz­tályok között a válaszfalak. Mind­nyájan egy haza édes gyermekei vagyunk, áthatva azon meggyőző­déstől, hogy csak úgy vívhatjuk meg győztesen a titáni küzdelmet, ha anyagi és erkölcsi téren — 
vérrel és pénzzel — minden erőnk megfeszítésével segítjük hazánkat 
a legnehezebb megpróbáltatásban.Hős fiaink, testvéreink a csata­mezőn isteni lelkesültséggel, az ön­feláldozásnak és hazaszeretetnek a világtörténelem magasztos hőstetteit felülmúló, haláltmegvető bátorsá­gával küzdenek hazánk szabadsá­gáért s az erkölcsi erőkifejtés oly fokát produkálják, mely még ellen­ségeinket is elismerésre bírja. Reánk, itthonmaradottakra azon szent kö­telesség hárul, hogy méltóan küzdő véreinkhez, összes anyagi erőink felajánlásával, megértve édes ha­zánk szivünkhöz és eszünkhöz in­tézett felhívását, annak a hadvise-

í

léshez — vitézeink táplálásához, élelmezéséhez, felruházásához — szükséges pénzösszegeket rendel­kezésre bocsássuk. A haza minden polgárához, szegényhez, mint gaz­daghoz egyaránt szól a felhívás és nincs is szó áldozatról, mert nem ajándékot kivan tőlünk, hanem dús kamatot ad a felajánlott összegek után, többet mint a legtöbb befek­tetés nyújthat és amellett oly biz­tonságot, mely az elképzelhetően legtökéletesebb.S a haza nem fog csalódni pol­gáraiban. A kölcsön jegyzés fényes sikerre fog vezetni. Az ország min­den részéből a lelkesültség dicső megnyilvánulásairól vesszük a hirt. Az összes társadalmi osztályok ve­télkednek azon készségben, hogy a kölcsönjegyzés sikere mennél na­gyobb legyen.Egész Biharmegyében a termés az utolsó három évben mostoha volt. Egyéb csapások is érték a megye polgárait, melyek a fölös anyagi erőket bizony felemésztették. Mégis, úgy látszik, hazafiságban, honszere- tetben mindig előljárt, dicső elő­deinkhez méltóak maradunk, s va­rosunk és megyénk lakossága nem fog elmaradni a sors által kevésbé látogatott jobb módban élő, többi vármegyéink mögött,A társadalom vezető egyéniségei mutatják a példát, melyet követ­nünk kell. iNépek harcáról irt annalesek lap­jain aranybetükkel lesz feljegyezve

azok neve, kik polgártársainknak követendő példát szolgáltattak. A késő unokák is e lapokról fognak hazaszeretetot meríteni.Midőn az intézetemnél és a piacon előfordult eddigi nagyobb jegyzések kivonatát lelkesítő példaként ide­iktatom, hiszem, hogy társadalmunk előkelőségei dicső irányítása lelkes követésre talál városunk és megyénk megértő lakosainál.
1. Gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., lat­

szert. püspök 300,000 K. 2. Nagyváradi lat. 
szert, székeskáptalan és tagjai 300,000 K- 
3. Nagyvárad város 200,000 K. 4. Dr Radu 
Demeter gör. katb. püspök és a görög kath. 
káptalan 50,000 K. 5. Weinberger Lajos az 
Emilia gőzmalom vezérigazgatója 230,000 K. 
ö Moskovits Adolf és Fiai, Adria ipari és 
mezőgazdasági r.-t, szeszgyár-gőzmalom 
200,000 K. 7. Scbőnfeld Lajos terménykere«- 
kedő 100,000 K. 8. Diósi Ignác, Fia Lajos 
fakereskedő 100,000 K. 9. Nagyváradi izr. 
hitközség 20,000 K. 10. Nagyváradi Keres­
kedelmi és Iparkamara 10,000 K. 11. Nagy­
váradi Ipartestület és Hitelszövetkezet 31,000 
K. 12. Gellért László kir. tan. püspökségi 
jószágkormányzó 15,000 K. 13. Dr Molnár 
Imre nyug, jogakadémiai tanár 10,000 K- 
Összesen: 1.566,000 K.

A fenti kimutatásból kitűnik, hogy gróf 
Széchényi Mikló« és a nagyváradi káptalan 
a nemzeti kölcsön jegyzése körül is azzal a 
hazafias lelkesedéssel adnak példát, amely a 
város főpapjait mindenkor minden nemzeti 
ügy első harcosai közé állította. A püspök 
és a káptalan példaadása méltóképpen vezeti 
be Nagyvárad és Biharmegye egész társadal­
mának részvételét a nemzeti kölcsön ügyének 
diadalra juttatásában.

A Szigligeti-Társaság jegyzése.
Dr P»vp János, a Nagyvárad felelős 

szerkesztője, mint jelentik, indítványt adott
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be a Szigligeti-Társasághoz, hogy vegyen 
részt a nemzeti kölcsön jegyzésében. A Tár­
saság választmánya ez ügyben .. tegnap dél­
után tartotta meg ülését Rádl Ödön elnök­
lésével, dr Adorján Ármin, Kozáry Gyula, 
dr Báthory Ferenc, Láng József, dr Várnay 
Ferenc, Sas Ede, dr Papp János, dr Gyémánt 
Jenő jelenlétében, akik az indítványt egy­
hangú lelkesedéssel emelték határozattá. A 
Társaság szerény vagyoni erejéhez képest 
háromezer koronát fordít a nemzeti kölcsön 
jegyzésére.

Ä kamara akciója.
A hadikölcsönre vonatkozólag a nagyvá­

radi Kereskedelmi és Iparkamara a következő 
lelkes felhívást bocsátotta ki:

Felhívás !
Nagvvárad város és Biharvármegye iparo­
saihoz, kereskedőihez és ipari és koreske- 

delmi vállalataihoz!
Az alulírott Kereskedelmi és Iparkamara 

dokumentálni óhajtván az úgy hazafias 
szempontból, mint a hazai közgazdaság ér­
dekéből annyira fontos „nemzeti kölcsön* 
aláírásában a kamara területén működő ipa­
rosok, kereskedők, ipari és kereskedelmi vál­
lalatok tényleges részvételét, arra kérjük az 
érdekelteket, hogy az alólirott kamarát leve­
lező lapon arról értesíteni szíveskedjenek, 
hogy mikor, mely aláírási helyen és mennyi 
összeget jegyeztek a nemzői i kölcsönre ?

Az alólirott kamara a hozzá beérkezett 
értesítések alapján naponkint a sajtó utján 
közléseket szándékozik tenni és a kölcsön 
lezárása után a végső eredményt feltüntető 
kimutatást a kereskedelemügyi m. kir. Mi­
niszter úrhoz kívánja eljuttatni a végből, 
hogy illetékes helyen kereskedőinknek és 
iparosainknak a nemzeti kölcsön jegyzésében 
biztosan remélt jelentékeny részvételéről tu­
domást vegyenek.

Nagyvárad, 1914, nov. 13.
A nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­

kamara :
Dr Moskovits József, Sarkadi Lajos, 

elnök. titkár.

Felhívás az iparosokhoz I
Barbár ellenségeink által szorongatott 

hazánk az ország népéhez fordul, hogy a 
reánk erőszakolt háború nélkülözhetetlen 
eszközét, a pénzt előszerezze. Pénzt, mely 
nélkül sikeres hadjáratot vezetni nem lehet, 
pénzt, hogy vérüket feláldozó gyermekeink­
nek, testvéreinknek, a hiányzó felszereléseket 
adhassa, hogy élelemmel és védőeszközzel 
ellássa; pénzt, hogy az itthonmaradott öreg 
szülék, ifjú gyermekek, bus hitvesek, s mi 
magunk létét, nyugalmát biztositsuk.

Ha minden különösebb ellenszolgáltatás 
nélkül kérné a pénzt tőlün az állam, úgy is 
sietni kellene a tőlünk kitelhető szerény 
összegekkel segítségére lenni, mert az itt- 
holmaradottak bármily nagy áldozat hoza­
tala elenyésző csekély azokéval szemben, 
kik a sokféle halálnemek leselkedései kö 
zött hősiesen védik hazánk megszentelt 
földjét, „melyen kívül nincs számunkra 
hely“.

Nem ajándékot, de nem is adót kiván 
tőlünk az állam, belátásunkra bízza a hozzá­
járulást, mert nem tételezhető fel egyetlen 
hazáját igazán szerető emberről sem, hogy 
dicsőséges harcainkat látva, ki vonni akarná 
magát az áldozathozatal alól.

Adjon mindenki tehetsége szerint; a 
gazdag többet, a szegényebb kevesebbet, 
busás nagy kamatot ad azért az állam vi­
szonzásul.

Az erkölcsi eredményen kívül a harcok 
mielőbbi dicsőséges befejezése folytán elő­
álló nyugalom és jóléten kívül a kölcsön 
adott pénzért 6 százalékot fizet az állam, 
mit ma a legszilárdabban megalapozott üzlet 
sem tud biztosítani. — Mint a zsebben, 
vagy a legerősebb takarékpénztári páncél­
szekrényben Őrzött pénz értékét a magyar 

állam ígérete adja meg, úgy az állam által 
adott kölcsönkötvóny értékét is a magyar 
állam Ígéretének szentsége biztosítja.

Vegyük ki tehát zsebünkből és betétje­
inkből pénzeinket, adjuk kölcsön az állam­
nak, mert még bőséges haszon is jár vele.

Az ellenünk harcoló népek ezer és ezer 
milliót költenek hadaik megerősitésére, csak 
mi ne áldoznánk életünk biztosításáért el­
lenünk törő rabié népek megfékezéséért, ha­
zánk szentelt földjéért, gyermekünkért, min­
denünkért ?

Iparosok I Mutassuk meg, hogy eddigi 
jellemünkhöz hívek vagyunk, hogy magunk­
tól megvonjuk a nélkülözhetőket s örömmel 
sietünk anyagi erőnkhöz mérten az államot 
segíteni és támogatni. Jegyezzünk minél 
nagyobb számban, Isten áldása sem fog el­
maradni szeretett hazánkról s annak minden 
polgáráról.

Iparosok! Mindezektől áthatva, ipar­
testületi elöljáróságunk is ki akarja venni 
részét az állam kölcsön jegyzésének gyűj­
téséből, s jó példával kiván előljárni, mi­
dőn elhatározta, hogy törzsvagyonából 25 
ezer korona névértékű államkölcsönt jegyez.

Felhívunk tehát minden iparos polgárt, 
hogy siessen résztvenni a kölcsönjegyzésé- 
ben, melyre vonatkozó mindennemű felvilá­
gosítást az Ipartestület hivatala, s az Ipar­
testületi Hitelszövetkezet meg ad.

Az Ipartestületi Hitelszövetkezet jegy­
zéseket elfogad, kölcsönt jegyezni lehet 50 
koronától feljebb.

Felkérünk minden iparos polgárt, hogy 
jegyzéseit a Hitelszövetkezet utján eszkö­
zölje, de ha azt más intézet utjáh tenné, 
azt az Ipartestület hivatalának hozza tudo­
másár .

Tisztelettel
Az Ipartestület elöljárósága.

♦

Nemzeti kölc&önjegyzése Bihar- 
püspökiben.

A nemzet becsülete érdekében meg­
mozdult biharpüspöki hazafias polgársága is, 
sietve jegyezvén le részvételét a szent ügy 

i szolgálatára. Különösen kiemelendő a Hitel- 
I szövetkezet példás készsége, amely testület 
i — alig 2 éves fennállása dacára — egy- 
1 maga 20.000 koronát nyújtott a haza ol­

tárára. Vajha buzdításul szolgálna a mai 
történelmi idők megértésére.
A hadíkölcsönre jegfxéseket 

elfogad:
Magyar Általános hitelbank nagy­

váradi fiókja,
Nagyváradi Takarékpénztár, 
Polgári. Takarékpénztár, 
Biharmegyei Takarékpénztár, 
Leszámítoló és Jelzálogbank.
Egyesült Biharmegyei Kereske­

delmi Bank és Központi Takarék­
pénztár,

Magyar Bank,
Gazdasági és Iparbank,
Bihoreanna Takarék- és Hitelin­

tézet,
Nagyváradi Hitelbank,
Nagyváradi Kereskedelmi és For­

galmi Bank,
Ujvá ros i Takarékpén ztáir,
Nagyváradi Agrár Takarékpénztár, 
Általános Takarékpénztár, 
Ipartestületi Hitelszö vetkezet, 
Belényesi Népbank Belényes, 
Belényesi Takarékpénztár Belényes, 
Derecskéi Takarékpénztár Derecske, 
Érmelléki Takarékpénztár Szé­

kely hid.
Székely híd i Népbank Székely hid,

, Bihar körösvölgyi Takarékpénztár 
Élesd,

Margitai Takarékpénztár Margita, 
Nagyszalontai Takarékpénztár N-

Szalonta,
Gazdasági Takarékpénztár Nagy­

szalonta,
Sárréti Takarékpénztár Berettyó­

újfalu,
Sárréti Népbank Berettyóújfalu, 
Mezőgazdasági Takarékpénzátr Be­

rettyóújfalu,
Sarkad vidéki Takarékpénztár Sar­

kad,
Tenkei Takarékpénztár Tenke, 
Zsákavidéki Takarékpénztár Zsáka, 
Komádi i Takarékpénztár Komádi, 
Biharpüspöki Hitelszövetkezet.

Városi közgyűlés«
— Második nap. —

Nagyárad város törvényhatósági bizott­
sága tegnap folytatta csütörtökön megkezdett 
közgyűlését.

Hlatky Endre főispán elnöklete alatt 
csekély számmal voltak jelen a törvényható­
ság tagjai.

A megnyitás után az előző napi közgyű­
lés jegyzőkönyvét hitelesítették s rátértek a 
még hátralevő ügyek tárgyalására.

A város 1913. évi zárszámadását hozzá­
szólás nélkül elfogadták, a városi nyilvános 
könyvtár számadásaival együtt.

Elfogadták továbbá a tanács javaslatát 
a kereskedelmi és iparkamarai illetékek­
nek az adókönyvben való előirása tárgyában.

Madarász-Testvérek vállalkozók, akik a 
munkáslakások építését már megkezdték, de 
a miniszter a jelenlegi viszonyok miatt az 
építkezés folytatását beszüntette. A vállal­
kozó cég még nem kötötte meg az építke­
zésre a szerződést s a tanács azonban tekin­
tettel arra, hogy a munkanélküliek deputációja 
az építés megkezdését sürgette, kijelentette, 
hogy a vállalkozó a saját risikójára meg­
kezdheti az építést, a következmények terhe 
a vállalkozót terheli. A vállalkozó azt kéri 
most, hogy az odaszállított cementet dolgoz­
hassa be s ezt térítse meg a város.

Dr Hoványi Gyula azt látja, hogy a 
vállalkozók jóhiszemlüeg fogtak az építés­
hez. Tudjuk, hogy a cementet azonnal fel-kell 
dolgoznia s a vállalkozó azt kéri, hogy ezt 
a 18 waggon cementet az alapba bedolgoz­
hassa. Az alapra különben is szükség lesz. 
Indítványozza, hogy ezt a cementet építse 
be a vállalkozó s a város fizesse meg az el­
végzett munkát.

Komlóssy József kijelenti, hogy a pol­
gármester távollétében ő fogadta a küldöttsé­
get, de semmi Ígéretet nem tett. így a vál­
tozó csak a saját felelőségére kezdett az 
építkezőihez.

11 eisz Lajos helyesli a Hoványi indít­
ványát. Máskor is adott a tanács ilyen felté­
teles felhatalmazást, de baj nem volt. A ce­
ment kötő ereje fél év alatt elvész. A város­
nak mindössze 12000 koronát kell fizetni a 
munkáért, de ennek ellenében egy csapat 
munkás keresethez jut s a város nem teszi 
ki magát egy bizonytalan pernek.

Rimler Károly szerint itt nem lehet per­
rel fenyegetőzni; a vállalkozó sem akar pert. 
Méltányossági okok forognak fenn s a város 
senkinek som akar kárt okozni. Azt elfo­
gadja, hogy a cementet dolgozzák be s a 
munkások diját fizesse ki a város. A cement 
árát azonban ez idő szerint nem térítheti 
meg a város.

Dr Modvigy Gábor szintén a Hoványi 
indítványát tartja helyesnek s mutatja, hogy 
ez a munka kiadás jogerős. A munka oda­
ítélését nem kell a miniszternek jóváhagyni. 
Mulasztott a város, hogy a szerződést nem 
kötötték meg a vállalkozóval.

Dr Hoványi Gyula előbbi indítványát
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"visszavonja, ha a munkadijat, 11 ezer koro­
náig terjedőleg kifizeti a város.

A közgyűlés a tanács javaslatának mel­
lőzésével ilyen irányban határoztak.

♦

Az időközben elhunyt id. Medvigy Mi­
hály halálával a megüresedett törvényható­
sági bizottsági tagsági hely betöltésére a 
városatya választást december 6-ára tűz­
ték ki.

A városi munkákra kiirt pályázatokat 
egyelőre, mig a háborúnak vége lesz, felfüg-

Diadalaink Szerbiában
A szerbek visszavonulása.

Budapest nov. 13. Csapataink folyton 
felfejlődve és megerősödve, elkergették a 
Misari-magaslatokról a szerbeket és a Száva 
mentén előnyomulva, rohammal bevet­
ték Ohridot, úgy, hogy a Cer Planrná- 
tól idáig elnyúló szerb hadállásokat már ol­
dalba is támadhatták.

Csapataink hősi harcokban a Misari- 
magaslatokon, mint utólag kiderült, dön­
tően megverték a szerbek egész 
jobbszárnyát, a mely 70—75000 
emberből állott.

Az ohridi vereség után a szerbek 
az összes dűlő>utakon és három 
délre vezető országúton meg­
kezdték a visszavonulást Kecel- 
jeva felé.

A mi csapataink a visszavonuló ellen­
ségnek folyton a nyomában vannak és roha­
mosan előrenyomulva egymás után szállták 
meg az utjukba eső községeket és az ország­
utakat környező magaslatokat, köztük a 
Zavlakától keletre fekvő Vlasic Planinát és 
a Cmiljevo Valjevska magaslatokat.

A pilóták jelentése szerint Valjevón túl 
a szerbeknek nincsenek elkészített hadállá­
saik úgy, hogy ha Valjevónál nem tudják 
csapataink előrenyomulását feltartóztatni, ak­
kor a Kohlba folyó vonalára való előnyomu­
lásunkat aligha tudják majd föltartóztatni.

Győzelmek a szerb 
harctéren.

Budapest, november 13. Hivatalos jelentés a déli hadszintérről: Az ellenség folytatta visszavonulását Koczeljevótól és Valjevótól kelet­felé. A Száva mentén Uscet roham­mal bevettük, Beljint és Banjanit elértük, a gomille-droginjei erődi- tett ellenséges vonal már birtokunk- I ban van és Szopot Stolicet elértük. A nyugatról és délnyugatról elő­nyomuló hadoszlopok Valjevó felé közeledtek, miközben különösen a déli oszlopok teljesítményei a leg­nehezebb terepen is bámulatra mél­tók voltak. (Miniszterelnökség sajtó­osztályából.)
Német repülőgépek 

Anglia felett.
Berlin, november 13. Két német repülő­

gép jelent meg az angol partok felett, nem 
messze Londontól. Az egyik aeroplán Sheer- 
ness-cn, a másik Harwich-on keresztül re­
pült el. Az angolok lövöldöztek a két gépre, 
de egyiket se találták el. 

gesztették s az eddigi vállalkozók kezében 
hagyták meg.

Özv. Bordé Ferencaé özvegyi ellátásá­
nak megállapításával kapcsolatosan dr Ho­
ványi Gyula megsürgette az uj nyugdijsza- 
bályzatot.

Rimler Károly kijelentette, hogy az uj 
nyugdijszabályzat kész s ha véget érnek a 
mostani nehéz idők, azonnal a közgyűlés elé 
hozzák és pedig 1914 január 1-ig visszamenő 
érvénnyel.

Ezzel véget ért a közgyűlés.

| A németek 2100 franciát 
| ejtettek foglyul.
i Berlin, november 13. A nagy főhadi-
I szállás jelenti: Az Yser szakaszon Nieuport 

mellett tengerészeti csapataink az ellenségnek 
igen súlyos veszteségeket okoztak, hétszáz 
franciát foglyul ejtettek. Ipernél jól haladunk, 
támadásunk közben további 1400 katonát el­
fogtunk. A franciáknak Svissoustól nyugatra 
és keletre ellenünk intézett heves támadásait 
visszavertük ; a franciák érzékeny vesztesé­
geket szenvedtek. A kelet-poroszországi ha­
táron Eydtkühménnél és ettől délre, a tavak­
tól keletre újabb harcok fejlődtek. Döntések 
még nem történtek. (A miniszterelnöki sajtó- 
osztályától.)

Pofi ostroma.
Pétervár, november 13. Poti fekete­

tengeri kikötőváros ostromáról az orosz 
kaukázusi vezérkar újabb részleteket jelent. 
A jelentésből ezeket vesszük ki:

— November hetedikén reggel egy el­
lenséges török cirkáló, a Breslautipushoz 
hasonló jelent meg Poti előtt és a város, a 
kikötő, valamint a vasúti állomás ellen erős 
tüzelést kezdett. A cirkáló körülbelül 120 — 
150 ágyulövést tett a városra. A cirkáló az­
után olyan közel jött a kikötőhöz, hogy 
gépfegyverekkel kezdett öldöklő lövöldözést 
az ott koncentiált orosz csapatok ellen. Mi­
után a csapatokban nagy veszteségeket okozott 
sietve eltávozott a kikötő elől.

Török tengeralattjárók 
az Aegei tengeren.

Bukarest, nov. 13. A „Diminatea“-nak 
jelentik Konstantinápolyból: Ma két tenger­
alattjárónk a Dardanellákat elhagyva, az 
Aegei tengerre ment. Ott azonban ellensé­
get nem találván, nemsokára visszatértek.

Hogy a blokirozott feketetengeri orosz 
flottának milyen értéke lehet és hogy a le­
génység szelleme milyen, élénken bizonyítja 
az a tény, hogy olyan orosz tengerészfőtisz­
tektől, akik annak idején a matrózlázadá­
sokban vezető szerepet vittek, a portához 
tegnap délelőtt négy ajánlat érkezett, melyek 
mindegyike — bizonyos ellenszolgáltatások 
fejében — fölajánlja, hogy Törökországnak 
kezére adja a blokirozott hajókat.

fiz oroszok Csernovic felé 
lőttek.

Csernovic, nov. 13. Az oroszok a 
Pruth balpartjáról körülbelül 20 
shrapneilt küldtek a városba, tü­
zelésük azonban teljesen hatásta­
lan volt. Tüzérségünk hamarosan 
elhaltgattatta az orosz ütegeket. | 
Egyébként nyugalom van.

A haderők uj elhelyezkedése 
Galíciában.

Grác, nov. 13. A „Tagespost“ katonai i 
munkatársa a lengelországi és galíciai uj

hadicsoportoBulásokról a következőket írja : 
Lengyelországban az oroszok elvesztették az 
érintkezést a német haderőkkel. Az uj eso- 
portosulások titokban tartása ilyenformán 
teljesen sikerült. Az oroszoknak minden 
eddigi kísérlete, hogy a Wartán előnyomul­
janak és a folyam mögötti állapotokat fel­
derítsék, meghiúsult. Közép-Galiciában a hadi 
operációk tervszerint haladnak. Kényszer­
visszavonulásról szó sem lehet.

Przemysl ugyan megint be van zárva, 
de meglehetünk győződve, hogy ez az erő­
dítmény njra megállja a helyét. Przemysl 
igen eredményesen érvényesülhet, mert nagy 
orosz erőket köthet le. Kelet-Galíciában eddig 
három orosz hadsereg nyomult be. Az egyik 
az alsó Wyslokán át vonult — feltehető, 
hogy Tarnow két oldalán — a másik Rze- 
szowon át Jaslo irányából, a harmadik pedig 
Sanok-Lisko környékéről. A mi seregeink 
helyzete, a mint az hamarosan ki fog de­
rülni, igen jó.

Az orosz hadifoglyok 
száma 97727.

Budapest, nov. 13. Északon had­seregeink arcvonalán tegnap neve­zetesebb esemény nem történt. Tar- nowba, Jasznobo és Krasnóba az ellenség bevonult. A monarchiába internált hadifoglyok összes száma tegnapig nyolcszázhatvanhét tisztre és kilencvenhétezerhétszázhuszonhét főnyi legénységre növekedett: Höfer vezérkari őrn. (A min. ein. sajtó­osztályától.)
Képek a harctérről.

Egy tiszthelyettes elbeszélése.
K. J. egy biharmegyei uricsalád tagja, 

mint tiszt helyettes vett részt az eddigi csa­
tákban. Élményeiről a következő apróbb dol­
gokat mondotta el nekünk.

— Eddig huszonnyolc csatában vettem 
részt, közte öt rohamban is. Sebet egyálta­
lán nem kaptam, most, hogy mégis haza 
kellett jönnöm az a legutóbbi hülés követ­
keztében történt. Először a szerb harctéren 
dolgoztunk. Részt vettem a szerémsésrí nagy 
takarításban is. Itt történt meg, hogy egy 
faluban, ahol keresztül mentünk, egyszerre 
16 szerb érzelmű árulót akasztottak fel le­
gényeim. Szerbiából egyetlen egy maradt 
meg lelkemben. S. . .-n masíroztunk keresz­
tül. A falut már előzőleg kiürítették a szer­
bek s igy mi nyugodtan vonulhattunk ke­
resztül. Csupa óvatosságból egy három em­
berből álló járőrt küldtünk a csapat előtt. A 
falu végén jártunk már, mikor a három ha­
talmas termetű legény elébe egy 13—14 éves 
vézna szerb gyermek került. A katonáknak 
feltűnt, hogy a gyermek állandóan a kabátja 
alatt tartja a kezét. Es tényleg mikor há­
rom lépésre voltak egymáshoz, a gyermek 
hirtelen kikapta kezét, melyben egy bomba 
volt, amit katonáinkhoz akart vágni. Sze­
rencsére a katonák egyike gyorsabb volt és 
szuronyával még idejében keresztül szúrta 
a gyermeket s oly erővel lendítette át a mel­
lette lévő kerítésen, hogy méterekre repült 
a hulla.

. . . Szerbiából Galíciába rendeltek fel. 
Útközben részt vettem az uzsoki mészárlás­
ban is. Ennél véresebb csatát el sem tudok 
képzelni. Annyi hullát, oly sürön egymás 
mellett csak elképzelni lehet. Szinte megbor­
zadt az ember ennyi orosz hulla láttára.

. . . Galíciában nem éppen szalonokban 
fogadtak bennünket és ha jó szalmával bé-
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lelt lőárokban alhattunk, nagyon megvoltunk 
elégedve. Legrosszabb volt az, mikor derékig 
telt meg vizáéi a löárok és nekünk 4—5 na­
pig kellett ebben feküdni. Egy alkalommal 
pompás dolgunk volt. Besiállásoltak bennün­
ket valami nagyobb galíciai falaba, honnan 
erős harcok után zavartuk ki az oroszt. Kép- 
aeljék el azt a boldogságot, amit akkor érez­
tem, mikor finom illatos szénával telt pad­
lásra szállásoltak be. Itt kapott helyet 
még három legény is.

Alig másztunk fel, pillanat alatt le­
került rólunk a felszerelés és mi boldogan 
nyújtóztunk vépig a puha szénában. Még 
nem aludtunk el mikor a padlás különböző 
részeiben itt is ott is egy-egy muszka fej 
bujt ki a széna alól. Elsőnek az én le­
gényem vette észre az orosz koponyát, azon­
nal talpra ugrott és nem a szuronyát vette 
elő, hanem a bicskáját. .

— Hü erre meg amarra, mit csináljak 
velük zászlós ur ?

— És már dologba fogott volna a pom­
pás szalontai bicska, ha közbe nem lépek. 
Azt már azonban nem tudtam megaka­
dályozni, hogy legényem fülénél fogva ne 
huzza ki a szénából az oroszt.

— Gyere csak komám! Hogy a . . .

Félmillió koronát legyez a varmegye
23-án rendkívüli közgyűlést tart a törvényhatóság. — Verner 
Kálmán akciója. — Egy millió koronát akarnak jegyeztetni.

Biharvármegye törvényhatósága tekintő- | 
lyes részt kiván venni abban a nagy nem­
zeti akcióban, amit a hadikölcsön dolgában 
indított a kormány. Ebben a dologban teg­
nap Fráter Barnabás alispánnál értekezletre 
jöttek össze az illetékes tisztviselők, akik a 
hadikölcsön jegyzése tárgyában tanácskoz­
tak. Az értekezleten jelen voltak Fráter Bar­
nabás, Wallner Ödön, Keszthelyi Zoltán, 
Verner Kálmán, Baranyi András és Cselley 
Dezső.

Fráter Barnabás alispán ismertette az 
értekezlet tárgyát, a nagy hadikölcsön jegy­
zést. Kifejtette, hogy Biharvármegyének nem 
■zabad elmaradni ebből a nagy nemzeti 
akcióból. Oda kell törekedni, hogy a körül­
ményekhez képest anyagi erejéhez mérten 
szintén jegyeztessen a kölcsönből. Cselley 
Dezső, a számvevőség főnöke mutatta be 
ezután a vármegyei alapokból szerkesztett 
kimutatást.

A kimutatás szerint a vármegyének több 
mint egymillió korona összeg állana rendel­
kezésére hadikölcsön jegyzésére. Ez az ösz- 
szeg pénzintézetekben van elhelyezve. Ha 
ezt a vármegye kivenné az illető intéze­
tektől, kellemetlen megrázkódtatás érné a 
helyi pénzpiacot. Azért igen helyesen járt el 
az értekezlet akkor, amikor úgy 
hogy csak egy fél millió koronát 
zésre ajánlani.

Az értekezleten a kimutatás 
gyámpénztári tartalékalapból 31X1,000, a tisz- 
tinyugdij-alapból 100,000 és a jegyzői nyug­
díjalapból szintén 100,000 koronát, összesen 
500,000 koronát javasoltak jegyeztetni.

Tekintettel pedig arra, hogy a vármegye 
törvényhatósága csak decemberben tartana 
közgyűlést, már pedig a jegyzések utolsó 
határideje november 23., azért úgy határo-

határozott, 
fog jegy­

alapján a

őrölje meg a csontod. Akkor éjjel 150 ilyen 
szénába bujtatott oroszt szedtünk össze a 
padlásokról.

— Egy más alkalommal 16 emberrel 
mentem ki előőrsi szolgálatra. A kis csapat­
ban volt egy Kovács nevű pesti fiú is. 
Körül belül egy kilométerre haladtunk előre, 
mikor egy falu alatt ugyancsak 16 ember- , 
bői álló orosz előőrsre bukkantunk. Oly I 
hirtelen jelentünk meg egymás előtt, hogy 
az orosz még menekülni sem tudott. Egy­
szerre az én csapatomból kiugrik Kovacs 
és kitárt karokkal megy az orosz csapat 
felé.

— Szervusz kedves komám! Es mielőtt 
megakadályozhattuk volna már az oroszok 
körül volt és olt ölelkezett egy orosz kato­
nával, aki nagyszerűen beszél magyarul. A 
„kedves koma“ természetesen nem maradt 
az orosz seregben, mielőtt azonban át jött 
volna, előbb visszatért a táborba, honnan 
estére 50 ed magával jött a magyar koma 
látogatására, akiket mint tolyokat, természe­
tesen szívesen láttunk. Később aztán kide­
rült, hogy Kovács és az orosz koma egy fő­
városi gépgyárban együtt dolgoztak. A há­
ború aztán hazaszóllitotta az oroszt és most 
a harctéren találkozott a két jó barát.

lesz lejegyezve. Az árvaszéki elnök 
felhívására november 18-ig kell a megha­
talmazó nyilatkozatokat beterjeszteni.

koronát akarnak jegyeztetni

rozott az értekezlet, hogy a kölcsönjegyzés 
ügyét rendkívüli közgyűlésen fogja tár­
gyalni. A rendkívüli közgyűlést november 
23-án délelőtt tartják A közgyűlés mindössze 
10 percig fog tartani és nagyon valószínű, 
hogy Fráter Barnabás alispánt fogja meg­
bízni a kölcsön jegyzésével. E megbízatás 
alapján az alispán nyomban a közgyűlés 
után lefogja jegyezni a félmillió koronát.

A rendkívüli közgyűlésnek a kölcsönön 
kívül még egy tárgya lesz és pedig a közúti­
alap költségvetése. A közutí-alap költség­
vetését a rendes szokástól eltérőleg az idén 
nem két, hanem 3 évre fogják megállapí­
tani. A szokatlan lejáratú költségvetésnek a 
hadi állapot az oka.

A közgyűlés összehívása iránt az al­
ispán tegnap tett előterjesztést a főispánhoz.

Mig a közigazgatás ily formán igyekszik 
í előmozdítani a nagy nemzeti akció ügyét, 

addig az árvaszék Verner Kálmán elnök 
indítványára másik oldalon igyekszik újabb 
tőkéket belevonni a kölcsön jegyzésbe. Teg­
nap délben erre vonatkozólag értekezletre 
hívta össze az elnök az árvaszéki tiszti­
kart. Az értekezleten elhatározták, hogy a 
nagy mozgalomba bele vonják az árvák va­
gyonát is. Tegnap délután ennek folytán 
Verner Kálmán felhívást intézett minden 
főszolgabíróhoz, hogy az eőlljáróságok utján 
magyaráztassa meg az érdekelt törvényes 
képviselőknek a hadikölcsön dolgát és has­
sanak oda, hogy a gyámok az árvaszék utján 
jegyeztessenek kölcsönkötvényeket. Minden 
gyám annyi értékű kötvényt jegyeztethet, 
amennyit az illetékes kiskorú, vagy gond­
nokolt vagyonának háromnegyed része ki­
tesz. Az árvaszéki elnök így egy félmillió 
koronát remél lejegyeztetni. Ha siker koro­
názza Verner Kálmán hazafias akcióját, úgy 
a vármegye utján egymillió korona

Teaestély és matiné 
a harctéri kiállításon.

A harctéri kiállítás rendezőségének a 
sajtóval karöltve kifejtett lelkes agitációja 
szinte váratlanul nagyszerű gyümölcsöket 
termett. A megnyitás fényes sikeréről már 
tegnap részletesen beszámoltunk

Ismertettük a nagyszerű kiállítás anyagát 
művészi rendezettségét és értékét, mely már 
csak a műélvezet és a történeti érdekesség 
szempontjából is a legteljesebb mértékben 
érdemes a megtekintésre. Ha még hozzá 
vesszük ehez azt a mindenhol gyönyörűen 
kidomborodó nemze'í érzést, lelkesülést, me­
lyet a csatamezők c göröngyeinek megpillan­
tására érez a lélek, ha hozzávesszük azt a 
szent és tiszta humánus célt, melyet az egész 
kiállítás szolgál: igazán csak a legőszintébb 
és leglelkesebb hangon hívhatunk fel min­
denkit a kiállítás nem egy, de többszöri meg­
tekintésére.

A kiállítás rendezősége azonban a kiál­
lítás művészi nívója és hazafias szépsége 
mellett még másként is gondoskodott a ki­
állítás sikeréről, a közönség élvezetéről. így 
ma délután teaestéllyel kapcsolatban matinét 
rendeznek a kiállításon. A matiné d. u. 5 
órakor kezdődik s tárgysorozata ez :

Polgár Mariska, a Szigligeti-színház 
kedves művésznője elszavalja Kiss József 
„Kötőtű“ cimü hatásos aktuális költeményét.

Bretán Miklós, a tehetséges s nagy­
stílű művész hazafias dalokat fog előadni 
közismert szép énekével.

Leövey Leó, a pompás szalon komikus 
aktuális kuplékkal fogja szórakoztatni a kö­
zönséget. A zenés számokat Várady Aladár, 
a kitűnő karmester fogja kisérni.

A kiállításra a különbeni 40 filléres be­
lépő jegyek helyett ez alkalommal 1 ko­
rona lesz a belépő dij.

A kiállítás anyagi sikere "ddig párat­
lan. Összesen eddig 1599 korona folvt be, 
mely impozáns összeg teljes egészében a 
Vörös-Kereszt Egylet nagyváradi fiókja, a 
Jobbkéz egyesület s a hadbavonultak csa­
lád tagjainak segélyezése céljaira fog fordí­
thatni.

Reméljük, hogy eme gyönyörű kezdet 
után a folytatás is minden 
lesz a szent célhoz s a 
séghez.

tekintetben méltó 
hazafias közön-

J téli háború 
ellen

borzalmai 
harcosainknak prémre 

van szükségük. Enyhítsük szen­
vedéseiket és küldjük egyetlen 
darab prémünket is a lladse- 
gélyzö Hivatalnak, Budapest, 
Váci-utcli 38 A szállítás díj­
mentes.

* Csoportvezetői értekezlet. 
Vasárnap d. u. 4 órakor népszövetségi cso­
portvezetői értekezlet lesz a Népszövetségi 
Otthon helyiségében. A csoportvezetőket 
kérjük, hogy az értekesleten teljes számban 
síiveekedjenek megjelenni a tárgy fontos­
ságára tekintettol.



* Vaskorészt Meixner Hugó­
nak. A hivatalos lap legutóbbi száma közli: 
Ő Felsége megengedte, hogy Zweistammi 
Meixner Hugó, előbb a 8-ik hadtest, jelen­
leg a 10 ik hadtest parancsnoka, a Vilmos 
német császár által neki adományozott vas­
kereszt rend Il-ik osztályát elfogadja és vi­
selje.

* A járvány-bizottság ülése. 
Nagyvárad város járvány-bizottsága tegnap 
délelőtt ülést tartott, amelyen Rimler Károly 
polgármester elnöklete alatt dr Mayer László 
v. főorvos, dr Barna Ármin, dr Grósz Meny­
hért, Csanda Endre, Rendes Vilmos, Kő- 
szeghy József és dr Popovits Miklós voltak 
jelen. Dr Mayer László v. főorvos terjesztette 
elő jelentését, amely szerint a múlt hét óta 
Nagyváradon 4 positiv kolera betegülés for­
dult elő; 3 a tüzérlaktanyában és 1 honvéd 
a Gitye-féle gyárnál levő férőhelyen. Á tüzér­
laktanyában egy Debrecenből jött ápoló ter­
jesztette el a veszedelmes betegséget. A Gitye- 
háznál levő férőhelyet lezárták, a tüzérlak­
tanyában pedig azt a részt izolálták, ahol a 
népfölkelők vannak elhelyezve. A járvány­
bizottság kimondta a zárlat fentartását. Á 
belügyminiszter és a honvédelmi miniszter 
az olyan kórházakban, ahol kolerás beteg 
van, az ápolók ki- és bejárását eltiltották 
rendeleti utón. — Végül kimondta a járvány­
bizottság, hogy megkeresi a tanácsot a városi 
tápszervizsgáló állomás újból való megnyitása 
iránt. A járványkórházban levő kolerabarakk 
csatornázását sürgősen kiépítendőnek tartja a 
bizottság.

* A Népnevelési Egyesület ülése. 
A ,.Biharvármegyei Népnevelési Egyesület* 
választmányának tagjait a vármegyeház kis­
termében f. hó 16-án, hétfőn délután bórakor 
tartandó gyűlésre tisztelettel meghívom. 
Tárgy: Folyó ügyek. Nagyvárad, 1914. no­
vember 13. Fráter Barnabás elnök.

* A Szigligeti -Társaság háborús 
matinéja. A Szigligeti társaság első hábo­
rús matinéján, amely tudvalevőleg vasárnap 
délelőtt 11 órakor lesz a városháza nagy­
termében, a nagyváradi tisztikar is testü­
letileg vesz részt. A Társaság matinéja, 
amelynek jövedelmét a Vörös Kereszt javára 
fordítják, meghívta a nagyváradi tisztikart 
s a térparancsnokság napiparancsban közli 
a meghívót a felolvasó ülésekre. — Testü­
letileg jelenik meg az irodalmi ünnepségen 
a nagyváradi iskolák ifjúsága is s igy bizo­
nyos, hogy a Szigligeti Társaság első hábo­
rús matinéjának, amelynek helyárait a ren­
dezőség a legmérsékeltebbre szabta, nagy és 
lelkes közönsége lesz.

♦ Katonai hírek. Kitüntetés : Ő Fel­
sége Barth Károly 37-ik gyalogezredbeli 
századosnak a katonai érdemkeresztet a hadi- 
ékítménnyel adományozta. Kinevezések : O 
Felsége dr Daru I. János, a 37-ik, Havas 
Aladárt a 101-ik gy. e.-nél hadnagyokká, a 
7-ik huszárezredben Grüber Jánost száza­
dossá, Porubszky Jenőt tart, hadnaggyá, a 
1. h. e.-ben: bafrano Anasztáriuszt, I inter 
Vilmost és Forst Lipotot századosokká, 
báró Vécsey Ferencet tartalékos hadnaggyá 
nevezte ki.

* Sziládky Ernő halál®. A nagy­
váradi iparos közönség egyik kiváló, derék 
tagja: Sziládky Ernő szabó iparos, élete 
67 ik évében, hosszas szenvedés után tegnap 
délután 2 órakor meghalt. Sziládky Ernő 
nagy tevékenységet fejtett ki a nagyváradi 
iparos társadalomban. Hosszú éveken át 
buzgó tagja és pénztárnoka volt a Kereske­
delmi és Iparkamarának, agilis tagja volt az

kis- 
tanulmányait, akkor meg 
kórház szolgálatában. Az 
az alkalmaztatás tudomá- 
az alispántól, egyben az

ipartestület elöljáróságának; a polgárság bi­
zalma beválasztotta Nagyvárad törvényható | 
ságába. Tagja volt a Kath. Körnek. Ezelőtt 1 
mintegy másfél évvel aulyos betegség tá­
madta meg 8 aióta állandóan betegeskedett 
s igazán megváltás volt reá a halál. Halálát 
fia dr Sziládky Imre és két leánya, továbbá 
veje: Schuck Richárd százados és három kis 
unokája gyászolják. Temetése vasárnap, no­
vember 15 én délután 2 órakor lesz a i 
Csengery-utca 9 sz. háztól.

* Az első orvosnő a közkór­
házban. Biharvármegye közkórházának ér­
dekes szenzációja van. Az orvosok karában, 
ahol eddig még csak férfiak voltak, decem­
ber 1-től egy női kollega is helyet fog fog­
lalni. Tegnap Fráter Imre igazgató főorvos 
jelentette Fráter Barnabás alispánnak, hogy 
az elmekórház orvosai között változás tör­
tént. Vécsey Gyula elmekórházi segédorvos 
lemondott állásáról. Az eltávozott segédorvos 
helyét az igazgató főorvos Újhelyi Máriával 
egy ötödéves orvosnövendékkel töltötte be. 
A betöltés természeteién ideiglenes, de ha 
idő közben Újhelyi Mária doktor 
asszony elvégzi 
is maradhat a 
igazgató főorvos 
sül vételét kérte 
iránt is kért intézkedést, hogy a segéd­
orvosnő illetményeit is utalja ki. Az első 
orvosnő már több mint egy hónapja teljesít 
szolgálatot az elme kórházban és mint ér­
tesülünk ép úgy megállja helyét, mint férfi 
kollegái.

* Adományok a Vörös-Kereszt­
nek. A Vörös-Kereszt Egylet hálásan nyug­
tázza a következő adományokat: Kőszeghy 
Józsefné 10 üveg befőtt, Bige Berta 1 put­
tony alma, Bócz Gézáné 10 Klg. só, özv. Je­
lentsek Istvánná 4 üveg befőtt, 10 liter bor, 
Czigány N.-né egy kosár zöldség, Südy 
Gyuláné 5 klg. zsir, 30 tojás, 5 klg. kompót, 
3 üveg lekvár, alma, Kovács 8. Jánosné 3 
zsák zöldség, 1 zsák burgonya, özv. Pa- 
polczy Ferencné egy véka burgonya, 1 véka 
birsalma, Kovács Lajos szentjánosi kertész 
2 véka burgonya, 1 véka sárgarépa, 8 drb 
kárfiol, gróf Károlyi Imre Bályok 2 drb 
dámvad, Okányi Schwarcz Okány 5 zsák 
burgonya, 2 zsák zöldség, Gellért László 2 
drb ruca, 2 drb poulard, 1 üveg barack­
lekvár, 2 üveg geléc, Nagyváradi lat. szert, 
püspökségi uradalom 4 mm. tűzifa, 50 drb 
nyúl, 50 drb fácán, Dénes Gézáné 3 drb 
nyúl, Beleznay Antalné 12 üveg ribizli, 1 
süveg cukor,' Siteri uradalom 1 waggon 
tűzifa, Lánszky Lajosáé 10 üveg befőtt, Ta­
tár Zoltánné 20 korona, Pallay Lajosné 20 
korona, R. S.-né 20 korona, özv. Medvigy 
Mihály né 20 korona, Hanzély István 20 ko­
rona, Südy Gyuláné 20 korona, özv. Krüger 
Viktorné 10 korona, Biharszentjános község 
közönsége 260 drb fehérnemű.

* Aranyat vasért. Hlatky Endre 
főispánhoz a Vörös-Kereszt céljaira újabban 
a kővetkező arany és ezüst adományok ér­
keztek : özv. Kovács Gáborné 5 K, Schuch 
Lujza négy aranygyűrű, egy aranytű. Mir- 
gay Ilon egy aranygyűrű, egy aranylánc, 
András István és neje két aranygyűrű. Mis- 
kolczy Barnabás egy 10 frankos arany. 1 app 
Emma két aranyfüggő. Kónya Rozália egy 
aranygyűrű, egy fél arany szemüveg keret. 
Molnár Gézáné egy aranyfüggő, egy ezüat- 
villa. N. N. két aranygyűrű, egy ezustkar- 

I perec. Seregély Irma és Emmi két arany- 
I gyűrű, két aranyfüggő, egy ezüstkulcstartó 
; és 10 K. Fülöp Erzsiké két aranykanka, 
’ egy aranyfüggő, egy ezüstkarkötő. Rimler 

Gyula 100 K. Papp Margit négy ezüstkar­
perec, egy ezüstlánc. Parobek Antal egy 
aranygomb, négy ezüst pénz. Kántor Erzsiké 
és István egy aranygyűrű, egy aranyfüggő.

Ney Irén két aranygyűrű, egy aranyfüggő, 
Nagy Lajos egy ezűstgyürü, Szüaa Imre há­
rom aranygyűrű. Stachó Károlyné egy arany 
kereszt. Staahó Margit három aranyfüggő, 
egy ezüst kereszt. Valentiny Istvánná három 
aranygyűrű, két aranytöredék. Heller Gili 
egy ezűstgyürü, egy aranygyűrű.

• Egy fisz tanító a tanítványai- 
hoz. Magdits Károly, a várad-veleneeí rom. 
kath. elemi iskola ősz tanítója tegnap az ő 
szokott szerénységével bekopogtatott a szer­
kesztőségbe. Egy verset hozott. Tanítványai­
nak, a József-ezredben küzdő vitézeknek 
szánta. Mintegy száz József-baka volt az ő 
tanítványa; ezeknek küldi a verset lelkesí­
tőül. „Ha ilyen embereknek, mondotta, hasz­
nát vehetnék a csatában, ott lennék magam 
is, de így csak a lelkemet küldöm el az ón 
volt tanítványaimnak, a fiaimnak. írtak ennél 
jobb versszakokat, do igazabb szívvel keve­
set.“ Az ősz tanító versét adjuk hát az 
alábbiakban :

József Baka.
Mind derék a József bika, 
Bihar szülte edzett fajta ! 
Érlelődött forró nyarán, 
Megedződött zord havasán. 
Erős karja, erős lelke 
Kemény mint az acél pengő! 
József baka vitéz honvéd, 
Megveri az ellenségét!

Mind dalos a József baka, 
Bihar szülte vidám fajta 
Tündér jár a határában : 
Érmelléknek borágában, 
Délibábos rengő rónán, 
Erdő fedte hegyek ormán: 
József baka vidám honvéd, 
Vígan győzi ellenfelét!

József baka — Isten látja — 
A. védtelent soh'se bántja ! 
Segít, ápol, kötöz sebet, 
Éhezőnek ad eledelt. 
Ha szemben áll ellenével, 
Jó szivének melegével 
— József baka vitéz, honvéd — 
így is 

József 
Nádor 
Apjok
Köztök l-'beg éjféltájon 
S örömét a könnye mondja, 
Szavát a szél szerte hordja : 
József baka vitéz honvéd, 
Mindig veri ellenfelét!

Boroevics Szvetozár, a győzelmes 
vezért is megverselte Magdits bácsi a 
kezűkben :

fíoroevics Szvetozár.
Sanda gyanú kisért hadi-utad kezdete
Mérges epét hányva, kezdte ki szláv nevedet.: 
Tetted azonban napról-napra hirdeti szert« 
Hőskor nagy fia, Te Damjanics szelleme vagy.

A József bakákról szóló verset Magdits 
Károly külön lenyomatban ezer példányban 
küldi el a táborba.

* Országos vásár Komádiba®.
Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy a 
kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur meg­
engedte, hogy Komádi községben a f. évi 
október hó 2. és 3-ára esett, de elmaradt 
orsz. állat és kirakó vásár helyett f. évi no-

I vember hó 20. és 21-én pótvásár tarthassák. 
Nagyvárad, 1914. november hó 13 an. A 
Nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamara-

veri ellenfelét !

baka mind levente, 
családnak nevelje, 
lelke szellem szárnyon

had- 
követ-

mentén,
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* Halálozás. A ec->:e xerz; r Ir.TÍsré 
sz. Gtíizkir^ .Ju,,zzz& í'.z‘Áz<tz 44 k évé­
ben f. izó Íz íz. 1 » 11 órák:? hosszas szec- 
vecéá z'áz ^A'zzjA 7&xet.4s< szombaton 
d q. fel 3 -.Z-ÍZZ.Z lesz a Kó.T.áz utca 137 
szárzH gyáéziázt íl.

* A lese'..zelebb k:t«sáj*á«ra keriő 
E-mzeti kc’e&bE részére a rz. k:r. pénzügy-

által a ?.'a^'.~erad; Takitrikpezztár 
jnízyzf:-. hhly'jl hlvata’c^an 1:, el éltetett.

* Motorbenzin ipari célra A 
ragyireltcsiz a ze?e*jrede>enti;gyi magyar 
í.' xlnisztenuni 70665—1914. számú le­
irata szeri':*, az ipari üzemekhez szükséges 
motorbezzm ki szolgáltatása tárgyában ér- 
tesitjük az érdeksheket zzzy a r:~. é-s kir. 
hadogy miziszten--mtói és a hazai ásvány- 
óla;finom.* 1 zyáraktóí szerzett értesítés =ze~ 
ri.r.*. ámtár a vevéo iüz€<£á><isátan a mc-z- 
gósitást k&zvetleuül sóvetfi idíkben nehéz­
ségek voltak, ezek a gyárak a hozzájuk ér­
kező megxérésiéseknek ~a;á: üzleti érdekből 
is a lehetőség fzerint megfelelni igyekeznek 
oly módion, hogy a es. és kir. hadügymi- 
uiszter .nái időnkint a náluk igényelt 
mennyiségeknek a zárlat alól való feloldá­
sát kér-rlmezik, amely meglevő készletek és 
a katonai szükségletek rr.é.-’egeléíéTei a leg 
messzebb menő mélt- . ilssal biráltatnak 
el. Hasonló módon nyerr.eK elintézést az egyes 
motortulajdonosok részér '1 közvetlenül a 
cs. és kir. hadügyminiszter urhcz érkező 
kérelmek is. A hadvezetőség részére lefoglalt 
mennyiségekből egyes motortulajdonoscK 
részére való kiszolgáltatásra engedélyezett 
mennyiségek árára azonban a cs. és kir. 
hadügyminiszter ur befolyást nem gyakorol. 
Ezt a benzin- vagy nyersolajszökeéglet be­
szerzése céljából az illetőknek legszélszerübb 
azokhoz az ás vány olajfinomító gyárakhoz 
fordulniok, melyeknél szükségletüket rendes 
körülmények közt beszerezték. A hazai gyá­
rakat egyidejűleg felhívta a miniszter ur. 
hogy a jelentkező szükséglet kielégítésében : 
tőlük telhetőleg eljárjanak s a náluk fel- i 
oldott mennyiségek kiszolgáltatásánál a : 
fogyasztók eddigi fogyasztásának figyelembe ' 
vételével kellői elosztást gyakoroljanak s ily
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• Talált tárgyak t A rés or í apitány: 
hiTatí.Loz íz aAbbi ta.i.; tárgyas lettek be- 
adva: 1 drz mc^ó *.eir 5, arany drits arca 
karperec. 1 kézi kosár í7®cmag.gaJ benne 
Papp n-árdcrré névre k;ábi*C’tt cseíédkinyv. 
1 drb rí-ri táska, benne csekély pénz, r-énz- 
'ízz-í. fdbeTäxö. írnak íny V. ócska fekete 
tásca Heccel Jánosié nevére xiákitett :zí- 
tokkel, 3 irb .Pénzügy; Coxpas* címmel 
fekete bőrtáeka pénzzel, egy kézitáska zseb­
kendő éa szemüveggel, fekete pénztárca cse­
kély pénzzel, 1 nagy zöld láda, 1 fekete 
nyakba való keedő, fekete férfi kabát. 1 zsák 
bszü I csomó kulcs. Igazolt tulajdonosok 
jelemtkezzenek a rendőrkap-itányi htvatal II. 
emelet c íz. szobájában. Rendőrség.

i Három IHer család; rumot készíthet 
bárki pér perc a'f.t zzzzzz. a Farkas-féle 
J?un;líví>n&ua.; Ára utasítással 50 fill. Kap­
ható kizárt lag Farkas István Apolló drogue- 
nájában Rákí-czi-u* 7-B. Telefen 1S-02.

• Több egyszobás lakás kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takarékpénztárnál.

• A M. Kir. Pénzügyminisztérium felha- 
ta.ruazaSi alspjan z. ' ?-cs m. kir. ac.men­
tes á:._n;í jír..’“-'íí-re Qiadi kó’cs nre) 
aláírásokat folyó évi november hó 23-iká;g 
bezárólag készséggel elfogadunk. Fer.Jágö- 
sitáso-kka: bárkinek szívesen szolgálunk. Bi- 
harinegyei takarékpénztár.

x Watta és kőtszerfélék na^y 
mennyiségben raktáron vannak az Apolló 
drogueriában Rákcczi-ut 7-B. Telefon 13-02.

x Egy nagy raktárhely iség a Szí-í =t;. ■ 
atca 11. szánzz házban AZONNAL kiad'.. Ér.--- 
kezhetni a Gaz-laA-agi és Iparoank ri-nai.

* Az Egyesült Biharmegyei Kereske­
delmi Benk és Központi Takarékpéztar r. t. 
(Bémer-tér 4. szám; a közönség tájékoztatása 
céljából közli, hogy elfogad uj betéteket, 
a melyek nem esnek a moratorium intézke­
dései alá, takarékbetétkönyvecskére és folyó­
számiári a legkedvezőbb kamatozási és vissza­
fizetési módozatok mellett. Pénztári órák : 
d. e. 9-től 12-ig.

_x „Aláírási hely a nemzeti köl­
csön jegyzésére. A legközelebb kibo­
csátandó hadikolcsőn jegyzésére a m. kir. 
pénzügyminiszter az Egyesült Biharmegyei 
Kereskedelmi Bank és Központi Takarék­
pénztár Részvénytársaságot nyi>vános alá­
írási helyűi hivatalosan kijelölte."

Éarftti4á0 Van szerencsénk a helyi ej 
LriCwIltű. vidéki nb. vevőinknek, vala- 
mint a n. é kőzönzégnek szives t udó- j 
mására hozni, hogy uri-szabó üzlető-.-et 

a Bémer-térről

Bákóczl-út 12. szám alá 
az ujenran épült Apolló-épületbe heíyez- 
tűk át Továbbra is szives pártfogásukat 
kérve vagyunk tisztelettel

LEBOV1TS ÉS FIA 
u rí-szabók.

Ritcczi-it IX Ap-potJó épi'et Tetef.n S7’

x Védekezés a kolera ellen.
Kamatos baciiíUé-olí és zz:'.'.'..
Lysofcrm, CerbotisaT. fertődeiAtö ^zizzaz s.< 
Küa szappan, s'z. K.válr. megóízhíi*.-: z~ - 
nóségben kaphaiíiío és hÁzhc-z sza^Tamac. 
Fb’k&s István Apcllrj crzgven&zi' .‘•Agv- 
váróá Rákéczi-ut ~-B. Telefon 1: .

x Kiadó lakások. 5s>.éz 1 - : .■ ■ r 
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó — 
Koesath-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiad'. Értekezhetni a P .jt: :.a- 
fcaréknáL

x A kibocsátandó z' -. zz ka~a' ií 
hadik: í kt'.'-'éuyekre jegyzéseket ao e?r- 
de‘. feltételek mtUett elfogad a Pcíg-a-. 
Tókarékpézz~&r r-t. Sazv"ítT".d Kz ? - r • i' - _■

’ Aszódi Mihály NwMrs; E s- r-
Td»fr;n S3'. yilTExxtTÍ^-ri rl-

kemk, ivy a katosaságBik, xási i :,:>zy >sr.: í’-i’ - 
*égr-T». rxgycix; izzm síixnók E 
izrzlnz'i nafyseznyAiiri zzs±:zizz'z£ íz.í .z.~ : 
surízix. eeczae, lA’rtk. teák £ .'ir -
i.síA, midtls. •tettt i-i. csikAád?. kaksi « 
éhnketí nk-irrík. öesxes késnteéry»-.: Kir’.ír -ík.-- 
re-.iLÍ cs, és kir. Kvitt rakríní'isaJt 'tnAzss-z 
K:sfítB-ste*i '£z.7z~'::v’.'.ii'z írirs zs-r^-zAz ias: -.■■nr 
í i’-:’r.iezTok rezádkex-ásérj áll tiA- — t íűlíl- 
bÉj’iség?—:e ~.ir a Ea;-:'X':ax fräs 
bc’tva egyes íinx-tkext kapEit.; iass Rikici .7: 
CvíkAidécrály és kávééiJrteE.^ sí am '.-.£ 's §gy<i- 

íjázktt.’

x Poloskairtó Mozin biz ? ‘-m 
Ara; 1 korona 40 fillér. Kapható a n. 
Farkas István At-’Tí drtguenájábaaPák. 
it 7-B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca u. -z. 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — K 
suth-utea 2. sz. házban két kétszobás lakás 
nov. 1-re kiadó, lurtekezhetni a Polgári taka­
rékpénztárcái.

Tábori alsó ruhák 
Vizmentes bakka»,esek 

Halina csizmák 
és Hó cipők 

legjobb minőségben 

leichard Desső 
cégnél 

Rákóczi-uton kaphatók.

«nSÄXaWÄÄr’sosBBwanriRSSÄ-swa üsak-men xr — -r t——-»»

A legszebb > 
kéz inni nkéik >

Tátray cégnél ■

Rákóczi-ut 4. Telefon 783. |
mme«. ...imí «ui

4gdi.it


1914. név. 14.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
««ám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t.

x Kiadó lakások. Szacsvay-utca 11. 
számú házban egy 4 szobás utcai modern lakás 
a hozzátartozó mellékhelyiségekkel AZONNAL 
kiadó. — Ugyanott egy 4 szobás utcai modern 
lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel f. évi 
NOVEMBER 1-ére kiadó. Értekezhetni a Gaz­
dasági és Iparbank rt.-nál.
—

R H ■

Heti műsor.
Szombaton: Gül Baba rózsái.
Vasárnap délután: Vörös ördögök. 
Vasárnap este: Obrenovies Sándor.

í
Gül Baba. Martos Ferenc és Huszka - 

Jenő pompás operettjét eleveníti fel ma este 
a színtársulat, Gül Baba, amely mindig ked­
venc operettje volt a közönségnek, szombaton 
este teljesen uj szereposztással és gyönyörű 
kiállításban kerül színre. Gábor diákot 
Feszthy Irén játsza, aki bár eddigi felléptei i 
is a legteljesebb sikerrel jártak, voltaképen : 
éppen a pompás szerepben mutatkozik be a 
nagyváradi közönségnek.

Vasárnap délután Mérey Adolf és 
dr Béldi Izor kitűnő, énekes alkalmi játéka, 
a Vörös ördögök kerül színre.

A szerb királygyilkosok. Kerekes 
Pungur Mihály annak idején óriási szenzá­
ciót keltett történelmi drámáját A szerb 
királygyilkosokat tűzte vasárnap este mű­
sorra a színház vezetősége. A szingazdag, 
képekkel teli drámát, amely borzalmas képét 
nyújtja a most velünk harcban álló szerbek 
állatias vadságának, uj betanulással, uj ren­
dezés és kiállításban hozza színre a társulat. 
A főszerepet az oly kegyetlenül meggyilkolt 
Sándor szerb király szerepét Bihari Ákos, a 
kiváló művész játsza.

LegMjabb táviratok«
S5BI®

A feiép^áselőház összeül.
Budapest, nov. 13. Fólhivatalosan jelentik, hogy a képviselőház e hó 25-én, szerdán délelőtt 10 órakor ülést tart. Ö Felsége a kép viselő ház ülése idejére a Ház hadba vonult tagjai számára szabadságot engedé­lyezett.

Éltünk cirkálók.
London, november 13. Az admirálitás 

közli, hogy újabb jelentések nem érkeztek, 
a Good Hope és a Monmout cirkálók eleset­
teknek tekinthetők. (Miniszterelnökség sajtó­
osztálya.)

Orosrcífe betörése 
a Kaukázusba.

Konstantinápoly, nov. 13. A sajtó­bizottság jóváhagyásával jelenti tu­dósitónk: Az oroszok elsején a Kau­kázusba öt hadtesttel betörtek. Erő­sítésért visszavonultunk és hetedi­kén offenzivába mentünk. Az oro­szok Köpriköjbo bevonultak. Tizen-

_ __egyedikén véres rohammal bevettük Köpriköjt, honnan az orosz hadtest futva menekült.
Öngyilkos 

nagyváradi katonatiszt.
Szeged, nov. 13. Lakos István ka­tonai számtiszt, Nagyvárad város főlevéltárosának fia, tegnap éjjel egyik itteni szállodában agyonlőtte magát.

A szerb-borlgár közeledés 
érdekében.

, Szófia, november 13. (Saját tud.) Három napja fáradozik Marinko vies volt szerb miniszter, a szerb-bolgár közeledés érdekében, mit az összes politikai körök igazolnak.
A szultán manifesztuma.
Konstantinápoly, nov- 13. (Saját tud.) 

A szultán a hadsereghez manifesztumot in­
tézett, melyben többek között mondja, hogy 
Oroszország, Anglia, Franciaország, kika mu­
zulmánok millióit tartják zsarnok uralmuk alatt, 
okozói, előidézői voltak az összes ellenünk irá­
nyuló szerencsétlenség és bajnak. Támadjatok 
mint oroszlánok, hevesen az ellenségre, mert et­
től a harctól nemcsak birodalmatok, hanem há­
romszázmillió elnyomott muzulmán élet- 
feltétele függ.

Anglia megkövette 
Németországot.

Rotterdam, nov. 13. Az angol kor­mány hollandiai követe utján hiva­talos formában megkövette a német kormányt azért hogy az angolok az Ophelia nevű német kórházhajóra I tüzeltek. Állítólag az Ophelia nem ; szerepelt a kórházhajók nyilvántar- ■ tásában és ez okozta a tévedést.
Ig^sságszoSgáltatás. 

a w s

A vá^adluz«sopaí mérsgkeverők 
’ ügye A váraduzsopai gyilkosok bünpöré- 

nek tegnapi tárgyalásán a bizonyítási eljá­
rást befejezték. A tárgyalásról a következő 
két jelenti tudósítónk: A tárgyalás érdekes­
sége az volt, hogy azok a tanuK, akik a 
bünpör nagyváradi tárgyalásán az akkor ha­
lálraítélt vádlottakra a leg'orhelőbben vallot­
tak, most valamennyien kedvező tanúvallo­
mást t.’tek. Mikor erre vonatkozólag kérdést 
intéztek hozzájuk, a tanák azt felelték, hogy 
ők Nagyváradon sem tettek olyan vallomást, 
mint amilyent a váradi tárgyalás jegyző­
könyve mutat. A bizonyítási eljárás befeje­
zésével Marócza Dénes királyi ügyész a má­
sodrendű vádlottnál, Csontománál módosi 
tóttá a vádat felhajtásra, míg az elsőrendű 
vádlott Kurpás György ellen fenntartotta a 
gyilkosság vádját. Eszerint szövegezték meg 
az esküdtekhez intézendő kérdéseket is, 
mindkét vádlottnál két két tény- és két két 
jogi kérdést. ítélet hozatal mára várható.

SZERKESZTŐI POSTA.
■ HM

H. B papnövendék. A veszteségkimutatást a 
Ríkóezi-uti Markovits-háznál nézzük át. Nekünk 
nincs meg. A kinevezett tisztek neveit a hivatalos 
lapból vesszük át.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Katonai ruhákat az összes fegyvernemek 
részére, a mai árakon alul előírás szerint és 
gyorsan készít Darabont Gy. és Tsa elsíren« 
polgári és katonai ruházati intézete. A legfinomabb 
szövet különlegességek, öltöny és téli kabátokra felöl­
tőkre állandóan raktáron. Nagyvárad, Szilágyi-Dezső-a. 
6. Sonnenfold palota. Telefon 980. szám.

HORVATH FERENCZ, 
az „Emillia“ gőzmalom 
fögépésze, Nagyvárad.

Elvállalja felelősség mellett: Közlőmü- 
vek (transmissiók), szijkerekek (min­
denféle kivitelben), szállítócsigák és 
mindenféle malmi berendezések ké­
szítését és javítását. Őrlő 'hengerek 
csiszolását és rovátkolását. Gőzgépek, 
lokomobilok, mótorok, cséplő­
gépek és ezek alkatrészeinek javítását, 

továbbá
vitásokat,

gummiköpenyek és légtömlők javítását (vul­
kán izálását). Cím.

„Smilla“ malom Nagyvárad.
Telefon 13. Telefon 13.

Egyesölt Biharmegyei Kereskedelmi 
Bank és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság. 
Nagyvárad, Bétner-íér 4.

A kibocsátandó 6 °/o-ot kamatozó u 
hadikölcsön kötvénvekre jegyzés-kel az 
eredeti feltételek mellett elfogad, továbbá 
a 4% os magyar korona járadék 1914. 
decemb-.r 1-én esedékes szelvényeit mir 
november 20 tói kezdve költségmentesen 
beváltja az
Egyesült B'harmegyei Kereskedelmi 
Bark és Központi Takarékpénztár 

Részvénytársaság.

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 
mii köszftr iildét 

nyitottam.
Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül­
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet yukszemvagó, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat: cikkeket A nagy­
érdemű közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel

Koller Ágoston köszörűs



1914. now. 14.

ize-

BíLarvármegye a >páat ..

Pályázati hirdetmény.
A - ■ ' - ' -i ■' • ' ’ • ' '■ -

lemo nd . - ' ■ tár. .t
Kettőezer korona kezdő f
évi 36ó «Háromszáz& I ya n 1 ko­

rona Lakáspénzzel és évi *?*'• >Hat- 
n&2- korona úti átalánynyaí java- 
dílmazo’t ué r í -r v i állasra ■’ 
eset'.eg megiir--sedő más járásor’» . -i 
állápra ezennel pályázatot hirdetek, 

f elhívom mindazokat akik ^zen 
állást elnyerni óhajtják, hogv az 1553. 
évi I. t ez.-ben előirt minősítésüket 

:ei-zereh pá­
lyázati kérvényüket a 12.5.'.OJ 19.2 
B. M. sz. a. kibocsátott vármegyei 
ügyviteli szabályzat 4-ik i ában elő­
irt módon Bihar vármegye főispánja, 
méitóságos dr Miskolczy Ferencz 
úrhoz cdmezve 1914. évi deczember 
hó lő-ének délelőtt 12 órájáig hoz­
zám annyival inkább nyuitsák be, 
mivel a később Leérkezők kérvények 
figyelembe vétetni nem fognak.

Nagyvárad, 1914. november 9.
Fráter Barnabás 

alispán.

fi a m A n 4 cementcsövek, fe- 
UuíllullIJ déllemez> giPsz»

2, X -X ■ - ’’id T3
29492-1944. .‘zi£E

Hirdetmény.
i m kir. honvédelmi n iniszler ur 

november 9-én keli l«lör 1914 ein. száma 
kérrendelet? fc-;'>’án koz.". ..-r-r .-sze . ho»j 
a had iszol Rálátásokról szó?ó törvény 1912 
évi LXVTH. t-cz.> a’apján sür 
ben a k atc ■ a • pa n r no? -;o • 
a tad szcígáltaLí = • - vosa e.-.z

hAó-á?ok) 
egk re- 

•ést &özvet.lecűl a íőzisazíalási 01’ íí- 
okboz kell, hogy intézzék mire a köz-

várad város

írod* éa raktár: NAGTVÁHJlD, Vár-tér L

Értesítjük a t Közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
'í'ft*ftQség rendelkezésére all. Telefon reade-

1 ráfizetés Délkel házhoz szállítjuk.
Egé»s éjjel ügyeletes siolgalat.

HcUsegvetéeek ingyen.

Telafon szíün 514 

i/>
 I»

l»-Zgita;Í höl ädgOK Ü uiiUl SZO.gá. =i 
kid llása iránt rendelkeznek és csak v^g- 
szoKáég esetébei lehet feltétienu! -z 
ges szolgáltatást közve lenül magától 
szolgád» tásra köteleseitől követelni, £sy= 
személyek ezt csakis az igénylésre jogo­
sa l satonai parancsnokságtól haiódgtí 
nyert írásbeli felhatilmazás alapján teae- 
ti~. Az ily felhatalmazás nélküli ’g^nyl-s 
tilos és büntetőbírósági lag ü dözerdő cse­
lekményt képez.

Na/vvarad, 1914. november 12 
Eleméry Ferencz, 
katonaügyi tanácsnok.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.

? v á m p á k 
állandóan nagy választékban kát* 
hatók.

Vtaos motorak
>/, IlFiläl Kiül

?ősz«r®lő telefonja 55, nz

csatornázás
Ismert jó minőséiöeu.

Kondor Dezső
Nagyvárad, Nagypiacz-tér 1. sz.

Telefon 969. Telefon 969.

F é 1 i x - G y ó g y f ft r d ő 
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad melleit. 
Európa leggazdagabb hatviz forrása, viz hőfoka 49° 17 millió liter viz napi mennyiség.

Első nagyváradi 
cementipar.

formája, ischiás, iz-
ivarsz rvek különtöző

a páratlanul hatásos

Készítek gránité, terazzó. mükö és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési feltdeiek mellett a leg- 
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás Kellett készítek. A nagyérdemű Kö­
zönség becses pártfogasat kéri tisztelettel 

NÜTTA JAKAB 
•ement éa betonmüvek vállalata 

Szaeiszlé-utcza 67. szám. (Saját ház.)

Gyógyjavalatok: kcszvény, rheuma minden 
zadmányok, csontbetegségek és sérülések, női 
megbet^edérei ellen.

1909. évben 9200 beteg hagyta el gyógyultan 
Félíx-gyógyfürdő gyógyforrásait.

Curtaxe nincs, prospekiust készséggel küld az igazgatóság. A megsebesült 
és n,egbe'egedett ka ónak egészségének helyreállítása legtöbb esetben kívána­
tossá teszi a kénes meleg hévviz gyógyfürdők használatát. Hogy a sebesültek 
és más betegek a kénes meleg gyógyfürdőt könnyűszerrel és jutányosán meg­
szerezhessék, a következő ajánlatot tesszük:

Tiszt urak részére szoba, fűtés, világítás, egy tükör- v gy kádfürdő pa­
kolással, reggeli kávé vagy tea süteménnyel, déli étkezés három futás. esti 
pedig két fogás, délben és este kenyér, naponta 7 koronába kerül.

A fürdőkbe vezető folyosók állandóan fűtve vannak s meghűlés veszélye 
nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

Legénység részére szoba, három, esetleg négy személy részére, fűtés, 
világítás, naponta egy tükör-fürdő, reggel fél liter forralt tej, 20 deka ke­
nyér, délben leves, főzelék, sült vagy főtt hús feltéttel, 20 deka kenyér, este 
főzelék sült hússal vagy fél liter lorralt tej és 20 deka kenyér, naponkint 
és személyenkint 3 kor. 50 fillér.

6 személyvonat érkezik naponta a Félix fürdő állomására. Állandó posta 
és interurbán telefon a furdőtelepen.

Félix-fürdő Igazgatósága.

Slant J Miió-oyomda ruiveajtároatóf, Najyvárudoii.


